

## 第十二届国史学术年会在广西南宁召开

2012-10-18 14:05:35 来源: 国史网

10月10日至12日,在庆祝共和国成立63周年之际,在举国上下迎接党的十八大胜利召开的前夕,由当代中国研究所与中华人民共和国国史学会、中共南宁市委市政府、广西地方志办公室等单位联合举办的主题为“当代中国的历史发展与党在社会主义初级阶段的基本路线”的第十二届国史学术年会在广西南宁隆重召开。

会议于10日上午开幕,中国社会科学院副院长、当代中国研究所所长、国史学会副会长李捷致开幕词。广西壮族自治区副主席李康和中共南宁市委副书记、市长周红波分别代表广西壮族自治区和南宁市致辞。中国社会科学院原副院长、当代中国研究所原所长、中国地方志指导小组常务副组长、国史学会常务副会长朱佳木作大会主题报告。中共中央组织部原部长、国史学会顾问张全景出席开幕式并讲话。开幕式由广西地方志办公室主任李秋洪主持。

李捷在开幕词中指出,当代中国的历史发展及现实走向,归结到一点,就是中国特色社会主义。中国特色社会主义是党和国家的旗帜,高举这面旗帜,我们就能战胜一切艰难险阻,最终实现中华民族伟大复兴。坚持这条道路、理论体系和制度,我们才能既坚持马克思主义基本原理和科学社会主义的本质特征,又紧密结合中国实际,不断赋予中国特色社会主义以鲜明的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色。邓小平同志所总结提出的“建设有中国特色的社会主义”的主题,“一个中心、两个基本点”的基本路线,所创立的邓小平理论,为开创和形成中国特色社会主义道路、理论体系、制度奠定了坚实的基础。可以说,没有了主题、基本路线和邓小平理论,就没有中国特色社会主义。

李捷着重围绕党在社会主义初级阶段基本路线的确立与中国特色社会主义道路的开辟,深入阐述了本届年会主题的学术内涵和理论意义。他指出,根据邓小平同志在1982年9月召开的党的十二大开幕词中提出的“建设有中国特色的社会主义”的科学命题,1987年10月党的十三大完整概括提出了“一个中心、两个基本点”的基本路线,成为坚持和发展中国特色社会主义道路的根本依据,对中国特色社会主义道路的开辟、形成、发展,具有重要意义。第一,为中国特色社会主义道路确定了历史方位。这个历史方位,就是中国正在处于并长期处于社会主义初级阶段。第二,为中国特色社会主义道路确立了兴国之要。以经济建设为中心是兴国之要,是我们党、我们国家兴旺发达和长治久安的根本要求。第三,为中国特色社会主义道路奠定了立国之本。四项基本原则是立国之本,是党和国家生存发展的政治基石。第四,为中国特色社会主义道路指明了强国之路。改革开放是强国之路,是我们党、我们国家发展进步的活力和源泉。第五,为中国特色社会主义道路明确了奋斗目标。建设社会主义现代化强国,是新中国成立后长期不懈的奋斗目标。这五个方面相互联系贯穿起来,就是社会主义初级阶段理论和“一个中心、两个基本点”的基本路线,构成了邓小平理论最基本的主干,也为中国特色社会主义道路指明了方向。正是沿着这样一个根本方向,我们开辟、形成、发展了中国特色社会主义道路。

李捷指出,新时期30多年的历史反复证明,党的基本路线是兴国、立国、强国的根本法宝,是实现科学发展的政治保证,是党和国家的生命线、人民群众的幸福线,是邓小平理论给我们留下的最重要、最根本的政治遗产,是不断推动中国特色社会主义道路创新、理论体系创新、制度创新的基石。我们要始终坚持党的基本路线不动摇,做到思想上坚信不疑、行动上坚定不移,决不走封闭僵化的老路,也决不走改旗易帜的邪路,坚定不移地走中国特色社会主义道路。

朱佳木在主题报告中指出，党的基本路线和当代中国的全部历史都有密切关系；研究它们的关系，有助于深化我们对中国特色社会主义的认识。中国特色社会主义道路，是一条以我们党在社会主义初级阶段的基本理论、基本纲领、基本路线、基本经验为指导，与改革开放前的社会主义既有联系又有区别的新路。

朱佳木强调指出，中国特色社会主义是党的最高纲领与基本纲领的统一。它既不是超越社会发展阶段的，也不是凝固不变的，而是一方面要长期坚持、另一方面要根据客观条件“不断向党的最终目标前进”的社会主义。中国特色社会主义是科学社会主义原则与中国实际、时代特征的统一。它既没有教条地僵化地对待科学社会主义，又没有脱离它的基本原则，而是既坚持科学社会主义的基本原则又从中国实际、时代特征出发的社会主义；是既坚持公有制和按劳分配为主体又坚持多种所有制共同发展、多种分配形式并存，既以市场为资源配置基础又让市场处于国家宏观控制之下，既反对平均主义、吃大锅饭又走共同富裕道路、防止两极分化的社会主义；是既不断深化政治体制改革又始终坚持共产党领导、人民当家作主、依法治国有机统一的社会主义；是既抓物质文明建设又抓精神文明建设的社会主义。中国特色社会主义是改革开放前与改革开放后两个历史时期的统一。它既没有全面肯定改革开放前的历史，也没有全盘否定那段历史，而是建立在改革开放前历史的基础之上，并对其进行正确分析，纠正其中错误、汲取其中教训、继承和发展其中伟大成就和宝贵经验的社会主义。

张全景发表重要讲话，充分肯定了当代中国研究所、中华人民共和国国史学会和每年一度的国史学术年会在坚持正确的政治导向和学术方向、推进中华人民共和国史研究方面取得的成绩。他指出，本届年会的召开适逢党的十八大即将召开前夕，《中华人民共和国史稿》出版发行，以及国史研究面临着许多新情况新问题之际，因此具有特别的意义。他特别强调，搞好国史研究，要坚持辩证唯物主义历史观，正确认识社会历史发展的基本规律，树立科学的世界观人生观，坚定共产主义理想和社会主义信念；正确认识人类社会历史发展的动力是人民群众；坚持实事求是的原则，一切从实际出发；认真研究事物之间的联系和差别，抓住事物的本质。只有这样，才能掌握马克思主义基本理论，真正弄懂弄通什么是辩证唯物主义历史观，怎样运用辩证唯物主义历史观，为搞好国史研究工作，打下坚实的理论基础。

李康在致辞中说，当前我们祖国的发展已经进入了一个新的历史时期，具有承前启后、继往开来重大意义的党的十八大即将召开，在这个时候召开的第十二届国史学术年会，不仅对促进国史研究事业的繁荣发展，更重要的是对推进中国特色社会主义事业的发展具有独特的重要意义。广西将充分吸收此次年会的研究成果，推进广西哲学社会科学事业的繁荣发展，加快广西党代会提出的“富民强桂”新跨越的前进步伐，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

周红波在致辞时表示，南宁市将以这次年会为契机，进一步深入贯彻落实党的十七届六中全会关于推动社会主义文化大发展大繁荣的决定精神，坚持以“文化立城、文化建城、文化强城”为战略指引，认真学习借鉴优秀成果特别是这次年会成果，促进哲学社会科学又好又快发展，努力为丰富人民群众精神文化需求，增强城市文化软实力，推动科学发展，构建和谐社会作出新的更大贡献。

出席开幕式的还有军事科学院战争理论与战略研究部原副部长、少将齐德学，中共南宁市委常委、宣传部部长、副市长吕洁，以及来自全国各地的60多位专家学者。

研讨会期间，中共广西壮族自治区党委书记郭声琨，区党委副书记、区人民政府主席马飏等自治区领导会见了出席会议的领导同志。

本次学术研讨会共入选论文74篇，集中围绕党在社会主义初级阶段的基本路线，分别从政治、经济、文化、社会、国防、外交和党的建设等方面，深入研究和总结了当代中国特别是改革开放30多年来的发展历程和宝贵经验。在闭幕式上，当代中国研究所副所长、国史学会秘书长张星星作了学术研讨会总结。

责任编辑：李秀伟